Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области во исполнение поручения ФАС России провело исследование рынков услуг регулярных автобусных перевозок в Свердловской области в 2017-2018 гг.

По результатам проведенного исследования Управлением установлены доли хозяйствующих субъектов на рынках услуг регулярных муниципальных, межмуниципальных, межрегиональных и смежных автобусных перевозок, рассчитан объем рынка и коэффициенты концентрации.
Все проанализированные рынки автобусных перевозок относится к рынкам с неразвитой и слабо развитой конкуренцией, уровень концентрации рынков – высокий.
Из поступившей информации Управлением не выявлен рост цен сверх цен уровня инфляции на автобусные перевозки в период с 2017 по 2018 по Свердловской области.
Управлением выявлены следующие барьеры для входа на товарный рынок регулярных автобусных перевозок:
1. Административные барьеры: 

- отсутствие надлежащего контроля надзорных органов за несанкционированные пассажирские перевозки на легковом транспорте до 8 мест; 

- жесткие требования к безопасности и технической оснащенности;

- отсутствие поддержки органов местного самоуправления;

2. Экономические барьеры:

- низкий уровень инвестиционной привлекательности;

- высокие цены на горюче-смазочные материалы и топливо;

- низкий уровень рентабельности при утверждаемых тарифах.

3. Инфраструктурные барьеры:

- высокая степень износа автомобильного парка;

- недостаточное развитие дорожной инфраструктуры и качества дорожного полотна.
Большинство опрошенных хозяйствующих субъектов указывают, что названные барьеры для них преодолимы. Вышеуказанные барьеры входа на товарный рынок удается преодолеть в процессе переговоров, а также путем обращения в уполномоченные контролирующие, надзорные и судебные органы.

Справочно: барьеры входа на товарный рынок считаются преодолимыми, если затраты на преодоление барьеров входа на товарный рынок экономически оправдываются доходами (преимуществами), которые получает хозяйствующий субъект, входящий на товарный рынок.
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