В Управление Федеральной антимонопольной службы

по Свердловской области

Адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, 11 Телефон/факс: (343)377-00-83/377-00-84 E-mail: to66@fas.gov.ru
Копия: в Арбитражный суд Свердловской области

Исх. № 2503/13

дата: 25 марта 2013 года

г. Екатеринбург, ул. Шарташская, д.4 ' 
Дело №А60-14213/2009

Копия: Организатору торгов ООО «Первая юридическая компания»

620000, г. Екатеринбург, ул. Розы Люксембург, 5-В

Копия: Конкурсному управляющему

******************
Заявитель: 
*************

Жалоба

на действия арбитражного управляющего и специализированной организации

(организатора торгов)

1.Организатор торгов: Общество с ограниченной ответственностью "Первая юридическая компания" ИНН 6674380906, КПП 667401001, ОГРН 1116674012850, Фактическое местонахождение: 620000, г. Екатеринбург, ул. Розы Люксембург, 5-В, контактное лицо ************, Телефон 89022689775, Адрес электронной почты; FLC-lrinaMelehova@yandex.ru
Информация о должнике: Общество с ограниченной ответственностью «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой» ИНН 6615008630, ОГРН 1036600871328 Основание для проведения торгов: решение Арбитражного суда Свердловской области от 25,12,2009г. по делу №А60-14213/2009. Арбитражный управляющий *************.

2. Участник торгов: *****************

3. Информация о торгах:

Информация о публичном предложении №0009357 (согласно извещению о проведении торгов ОТ 04.02.2013г.)

Форма представления предложений о цене: открытая.

Наименование: Открытые торги по продаже имущества ООО «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой» посредством публичного предложения.

Порядок и критерии определения победителя торгов; Победителем открытых торгов по продаже имущества (предприятия) должника посредством публичного предложения признается участник открытых торгов, который первым представил в установленный срок заявку на участие л торгах, содержащую цену продажи имущества (предприятия) должника, которая не ниже начальной цены продажи имущества (предприятия) должника, установленной для определенного периода проведения открытых торгов.

Порядок представления заявок на участие в торгах: Заявки на участие в торгах подаются в Электронной форме посредством системы электронного документооборота на сайте в сети Интернет по адресу: http://www.utender.ru/.
Дата начала представления заявок на участие: 05.02.2013 10:00 Дата окончания представления заявок на участие: 22.03.2013 10:00

Дата публикации сообщения о проведении открытых торгов в официальном издании: 02.02.2013 Дата публикации в печатном органе по месту нахождения должника; 02,02.2013 Дата размещения сообщения в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве. 05.02.2013

Порядок и срок заключения договора купли-продажи: С победителем заключается договор купли- продажи в течение 5 дней со дня получения предложения от арбитражного управляющего о заключении такого договора с победителем торгов.

Сроки платежей- реквизиты счетов: Срок полной оплаты по договору купли-продажи - не позднее 30 дней с даты подписания договора купли-продажи. Оплата производится в соответствии с договором купли-продажи на расчетный счет должника; ООО «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой» ИНН 6615008630, КПП 661501001, р/с .№. 40702810300000003942 в ООО «КБ «Кольцо Урала», кор/сч 30101810500000000768, БИК 046577768. 
Лот №2. Наименование: 4 704 единиц товарного остатка железобетонных изделий

Порядок оформления участия в торгах, перечень представляемых участниками торгов документов и
требования к их оформлению: Победителем открытых торгов по продаже имущества (предприятия) должника посредством публичного предложения признается участник открытых торгов, который первым представил в установленный срок заявку на участие в торгах, содержащую цену продажи имущества (предприятия) должника, которая не ниже начальной цены продажи имущества (предприятия) должника, установленной для определенного периода проведения торгов Начальная иена: 15 030 000 руб.

Тип снижения цены публичного предложения: Цена на интервале задается как цена на предыдущем интервале минус процент снижения от начальной цены. Обеспечение задатка не является обязательным
Интервалы снижения цены: Срок, по истечении которого последовательно снижается цена предложения - 5 календарных дней, величина снижения цены - 10% от начальной цены лота. Минимальная цена продажи имущества - 20% от начальной цены продажи лота

4. Обжалуемые действия специализируемой организации (организатора торгов) - не допуск к
участию в торгах, не признание победителем торгов.

5, Суть обжалуемых действий.

04 02.2013 года организатором торгов - ООО «Первая юридическая компания» в сети «Интернет» на сайте http://utender.ru/ было размещено извещение о публичном предложении №0009357 по продаже имущества ООО «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой» Извещением №0009357 от 04.02.2013г. Организатор торгов сообщил о публичном предложении по продаже имущества ООО «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой»- 12.03.2013г. в период действия цены 4 509 000 руб. с 12.03.2013г. по 17.03.2013г.) мною была подана заявка в электронной форме на участие в публичных торгах, которая была зарегистрирована под №11292.

Моя заявка на участие в торгах по логу № 2 не была допущена к участию в публичном предложении №0009357,В качестве основания отказа в допуске для участия в аукционе указано, что заявка на участие в торгах не соответствует требованиям, установленным Порядком.

Считаю, что моя заявка на участие в открытом аукционе была подана с соблюдением всех требований, предъявляемых к заявке.
Порядок оформления участия в торгах, перечень представляемых участниками торгов документов и требования к их оформлению установлены регламентом торговой площадки и п. 11 ст, 110 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Дополнительных требований к заявке в извещении о публичном предложении №0009357 от 04,02.2013г. установлено не было.

В результате не допуска заявки *************, победителем торгов был признан *****************, заявка которого поступила 17.03.2013 10:03:34.

Под конкуренцией в силу пункта 7 статьи 4 ФЗ «О защите конкуренции» понимается соперничество хозяйствующих субъектов, при котором самостоятельными действиями каждого из них исключается или ограничивается возможность каждого из них в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке.

В соответствии пунктами 1 и 4 статьи 22 ФЗ «О защите конкуренции» антимонопольный орган обеспечивает государственный контроль за соблюдением хозяйствующими субъектами антимонопольного законодательства, а также предупреждает монополистическую деятельность. Согласно подпункту 5.3.1.1 Положения о Федеральной антимонопольной службе, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 № 331 (далее - Положение о ФАС России), ФАС России осуществляет контроль и надзор за соблюдением коммерческими и некоммерческими организациями антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, законодательства о рекламе (в части установленных законодательством полномочий антимонопольного органа).

Согласно пункту 1 статьи 23 и пункту 1 статьи 39 ФЗ «О защите конкуренции» антимонопольный орган возбуждает дела о нарушениях антимонопольного законодательства, по результатам рассмотрения которых принимает решения и выдает хозяйствующим субъектам обязательные для исполнения предписания, в том числе о прекращении злоупотребления хозяйствующим субъектом доминирующим положением и совершении действий, направленных на обеспечение конкуренции.

В соответствии с п. 4.2 ч. 1 ст. 23 ФЗ «О защите конкуренции» антимонопольный орган уполномочен рассматривать жалобы заявителей на нарушение процедуры обязательных в соответствии с законодательством РФ торгов. При этом случаи, когда договоры о продаже вещи или имущественного права могут быть заключены только путем проведения торгов, согласно п. 3 ст. 447 ГК РФ устанавливаются законом.

6 соответствии с п. 2 ст. 447 ГК РФ в качестве организатора торгов может выступать собственник вещи или обладатель иного имущественного права на нее. Организатором торгов также могут являться специализированная организация или иное лицо, которые действуют на основании договора с собственником вещи или обладателем иного имущественного права на нее и выступают от их имени или от своего имени, если иное не предусмотрено законом.

В соответствии с пунктом 2. ст. 18.1 "О защите конкуренции" Действия (бездействие) организатора торгов, оператора электронной площадки, конкурсной или аукционной комиссии могут быть обжалованы в антимонопольный орган лицами, подавшими заявки на участие в торгах, а в случае, если такое обжалование связано с нарушением установленного нормативными правовыми актами порядка размещения информации о проведении торгов, порядка подачи заявок на участие в торгах, также иным лицом (заявителем), права или законные интересы которого могут быть ущемлены или нарушены в результате нарушения порядка организации и проведения торгов.

Считаю, что арбитражный управляющий и организатор торгов нарушил мои права и законные интересы. не допустив к участию в торгах и не признав меня победителем торгов.
На основании вышеизложенного и руководствуясь статьями 18.1. 22, 23, 39 ФЗ «О защите конкуренции»,

ПРОШУ:

1. Приостановить процедуру проведения торгов №0009357 до рассмотрения жалобы по существу.

2. Затребовать от оператора http://utender.ru/ заявки участников публичного предложения №0009357.

3. Провести внеплановую проверку публичных торгов в электронной форме №0009357 в соответствии со ст. 18.1 ФЗ № 135 «О защите конкуренции» Рассмотреть жалобу по существу в Федеральной антимонопольной службе по Свердловской области в связи с тем, что имущество ООО «Качканарский завод железобетонных изделий «Запсибнефтестрой», выставленного на торги, расположено в Свердловской области, решение о торгах принималось арбитражным управляющим **************.

4. Признать в действиях Организатора торгов нарушение, выразившихся в не допуске к участию в торгах заявки *****************.

5. Признать в действиях Организатора торгов нарушение, выразившихся в признании победителем торгов ******************, заявка которого не являлась первой, представленной в установленный срок и содержащую цену продажи имущества должника, которая не ниже начальной цены продажи имущества должника, установленной для определенного периода проведения торгов,

6. Выдать предписания об устранении допущенных нарушений.

4

