Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области во исполнение приказа ФАС России о проведении анализа состояния конкуренции на товарных рынках в 2019-2020 годах провело исследование розничных рынков электрической энергии (мощности) на территории Свердловской области за период с 01.01.2018 по 31.12.2018.

По результатам проведенного исследования Управлением установлены доли хозяйствующих субъектов на розничных рынках электрической энергии (мощности) на территории Свердловской в 2018 году.

Географические границы розничных рынков электрической энергии  (мощности) – это границы зон деятельности хозяйствующих субъектов, которым  уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области государственного регулирования тарифов присвоен статус гарантирующего поставщика. 

В Свердловской области присвоение статуса гарантирующего поставщика электрической энергии, а также определение границ зоны его деятельности осуществляется уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации Свердловской области – Региональной энергетической комиссией Свердловской области, уполномоченной Постановлением Правительством Свердловской области от 09.10.2006 № 859-ПП «Об уполномоченном органе исполнительной власти Свердловской области, осуществляющем функции по регулированию деятельности гарантирующих поставщиков».

Согласно п. 1 Постановления РЭК Свердловской области от 17.10.2006 № 130-ПК «О гарантирующих поставщиках электрической энергии на территории Свердловской области» (ред. от 14.11.2018) согласовано присвоение статуса гарантирующего поставщика электрической энергии  на территории Свердловской области следующим энергоснабжающим и энергосбытовым организациям:

· ОАО «ЭнергосбыТ Плюс»;

· ОАО «Екатеринбургэнергосбыт»;

· ОАО «МРСК Урала».

Розничные рынки электрической энергии (мощности) в географических границах зоны деятельности гарантирующих поставщиков АО «Екатеринбургэнергосбыт» и ОАО «МРСК Урала» относяься к рынкам с неразвитой конкуренцией, уровень концентрации данных рынков высокий, уровень концентрации розничного рынка электрической энергии (мощности) в географических границах зоны деятельности гарантирующего поставщика ОАО «ЭнергосбыТ Плюс» является умеренным.

Управлением выявлены следующие барьеры для входа на Розничные рынки электрической энергии (мощности) в Свердловской области:
1. необходимость возмещения потребителем выпадающих доходов гарантирующего поставщика при переходе к энергосбытовой организации; препятствия входа на рынок, создаваемые хозяйствующими субъектами, действующими на рынке, могут выражаться в неподписании требуемых документов в необходимые сроки;
2. сложный, длительный по времени порядок получения права приобретать электроэнергию и мощность на оптовом рынке для целей энергосбережения потребителей с оптового рынка, при этом существует вероятность того, что за период прохождения всех процедур может измениться схема энергоснабжения потребителя, что приведёт к необходимости повторно осуществить весь комплекс мероприятий;
3. невозможность ценовой конкуренции с гарантирующим поставщиком, поскольку электрическая энергия приобретается у гарантирующих поставщиков по тем же предельным нерегулируемым ценам, что и самими конечными потребителями.
В целом, по мнению участников рынка, барьеры входа на Розничные рынки электрической энергии (мощности) в Свердловской области преодолимы.
Справочно: барьеры входа на товарный рынок считаются преодолимыми, если затраты на преодоление барьеров входа на товарный рынок экономически оправдываются доходами (преимуществами), которые получает хозяйствующий субъект, входящий на товарный рынок.
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