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ПРЕДПИСАНИЕ 
по делу № 19
18 апреля 2014 г.                                                                                              г. Екатеринбург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе (приказ № 300 от 04.10.2013, в редакции Приказа № 336 от 22.10.2013):

Колотова Татьяна Родионовна – руководитель Свердловского УФАС России, председатель Комиссии;     

Члены Комиссии:

Бурачевский Денис Викторович – заместитель начальника Управления Службы Банка России по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров в Уральском федеральном округе;

Волков Сергей Николаевич – заместитель руководителя Свердловского УФАС России; 

Лунева Юлия Юрьевна – начальник отдела по работе с обращениями потребителей страховых услуг Управления Службы Банка России по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров в Уральском федеральном округе;

Сандакова Мария Сергеевна – начальник отдела по работе с обращениями потребителей финансовых услуг и инвесторов Управления Службы Банка России по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров в Уральском федеральном округе;

Смирнова Ольга Евгеньевна – специалист-эксперт отдела ограничения монополистической деятельности Свердловского УФАС России;

руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции), на основании своего решения от 18 апреля 2014 г. по делу № 19, 

ПРЕДПИСЫВАЕТ:
1. ООО «Росгосстрах» в срок до 16 июня 2014 года прекратить нарушение п.п.3 и 5 ч.1 ст. 10 Закона о защите конкуренции путём принятия всех зависящих от страховой организации мер по исключению случаев обусловливания осуществления обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств осуществлением добровольного страхования в том числе:

- по предварительному получению от страхователя по договору ОСАГО письменного заявления на заключение договора добровольного страхования при одновременном его заключении с договором ОСАГО с отражением в таком заявлении реквизитов уже заключенного договора ОСАГО;
- по введению Книг жалоб и предложений и журнала их учета.

2. О выполнении настоящего предписания сообщить в срок до 25 июня 2014 года.
	Председатель Комиссии
	                             Т.Р. Колотова


	Члены Комиссии
	                             Д.В.Бурачевский                                                            

                             С.Н. Волков
                             Ю.Ю.Лунева 
                             М.С.Сандакова     
                             О.Е.Смирнова                                                                                                                                                                                                                                                                                  

                        


Предписание может быть обжаловано в течение трёх месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа частью 2.2 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа. 

                                                                                              �





УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ


ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
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