В Министерство экономического развития Российской федерации

125993, ГСП-3, г. Москва, А-47, ул. 1-я Тверская-Ямская, д. 1,3

В Комиссию Управления Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области

г.Екатеринбург ул.Московская 11

Копия:
ТУ Росимущества в Свердловской области

г.Екатеринбург ул.Восточная 52

от *********

ЖАЛОБА


ТУ Росимущества по Свердловкой области 17 мая 2013 года отказало мне в допуске  к участию на аукционе по продаже пятикомнатной квартиры, расположенной по адресу: г.Екатеринбург ул. Буторина 26-16, указывая на то, что я являюсь должником по данному имуществу.

Указный отказ считаю незаконным по следующим основаниям:

Я являюсь собственником 1\3 указанной квартиры. Я проживаю в квартире с рождения, и после ее реализации я буду лишен единственного пригодного для проживания жилья, я буду БОМЖОМ.

Квартира, в которой я проживаю, является предметом договора залога, который заключил в 2009 году мой брат ***************. В настоящий момент, квартира выставлена незаконно на торги для реализации.

Судебные приставы - исполнители УФСПП Октябрьского района г.Екатеринбурга не ставя в известность о своих действиях неоднократно нарушают мои права.

В соответствии С ПОРЯДОКОМ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ ТОРГОВ ПО ПРОДАЖЕ АРЕСТОВАННОГО И ИЗЪЯТОГО ИМУЩЕСТВА, А ТАКЖЕ КОНФИСКОВАННОГО, БЕСХОЗЯЙНОГО И ИНОГО ИМУЩЕСТВА, ОБРАЩЕННОГО В СОБСТВЕННОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, утвержденного распоряжением Российского фонда федерального имущества от 29 ноября 2001 г. N 418, комиссия по проведению торгов не допускает претендента к участию в торгах в случае, если:

претендент не может быть покупателем в соответствии с законодательством Российской Федерации;

представленные документы оформлены с нарушением требований законодательства Российской Федерации и настоящего Порядка;

не подтверждено поступление в установленный срок задатка на счет, указанный в договоре о задатке.

Настоящий перечень оснований для отказа претенденту в участии в торгах является исчерпывающим. ( п.6.4).

Согласно п. 6.5., решение комиссии о допуске и об отказе в допуске претендентов к участию в торгах оформляется единым протоколом окончания приема и регистрации заявок, в котором указываются:

все зарегистрированные заявки с указанием имен (наименований) претендентов; все отозванные заявки;

имена (наименования) претендентов, признанных участниками торгов;

имена (наименования) претендентов, которым было отказано в допуске к участию в торгах с указанием оснований такого отказа.

Претенденты, не допущенные к участию в торгах, уведомляются об этом путем вручения им под расписку соответствующего уведомления (в день подведения итогов приема заявок) либо путем направления такого уведомления по почте (заказным письмом) в срок не более 3 календарных дней со дня подписания протокола окончания приема и регистрации заявок.

На основании вышеизложенного, считаю, что отказ И.О. заместителя руководителя ТК Росимущества в Свердловской области Е.Г.Шалашова незаконен и не соответствует нормам законодательства Российской Федерации.

В соответствии с ч. 11 ст. 18.1 Закона о защите конкуренции организатор торгов обязан приостановить торги до рассмотрения жалобы по существу.

Прошу:

Признать незаконным отказ ТУ Росимущества по Свердловской области **************, выразившегося в ограничении доступа к участию в торгах путем необоснованного отказа в допуске к участию в аукционе по продаже арестованного имущества (ч. 2 ст. 17 Закона о защите конкуренции)

