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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ОПРЕДЕЛЕНИЕ

о назначении дела № 22 о нарушении антимонопольного 
законодательства к рассмотрению

24 июня  2013 года                                                                                    г. Екатеринбург

Председатель Комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области (Свердловское УФАС России) Колотова Т.Р., руководитель управления, по рассмотрению дела № 22 о нарушении антимонопольного законодательства на основании приказа Свердловского УФАС России от 24.06.2013 № 186 о возбуждении дела и создании комиссии по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства по признакам нарушения:

- пункта 7 части 1 статьи 15, статьи 19 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) в отношении Администрации Арамильского городского округа путем предоставления преимущества хозяйствующему субъекту (ООО «Лидер+») посредством заключения договора аренды муниципального имущества в нарушение порядка, установленного главой 5 Закона о защите конкуренции,
руководствуясь частью 6 статьи 44 Закона о защите конкуренции, 
ОПРЕДЕЛИЛ:

1. Назначить дело № 22 к рассмотрению на 29 июля 2013 года в 11 часов 00 минут по адресу: : г. Екатеринбург, ул. Московская, 11, 3 этаж, кабинет 310 (зал заседаний).
2. Привлечь к участию в рассмотрении дела № 22:

в качестве ответчика:

- Администрацию Арамильского городского округа (624001, Свердловская область, г. Арамиль, ул. 1 Мая, 12, aramilgo@rambler.ru, тел. 3-17-57, 3-17-30, факс: 3-02-40);
в качестве заинтересованных лиц:
- Общество с ограниченной ответственностью «Лидер+» (624000, Свердловская область, г. Арамиль, пер. Речной, 1);
- Сысертскую межрайонную Прокуратуру (624020, Свердловская область, г. Сысерть, ул. Коммуны, 22);

в качестве заявителя:

- Н.Н.Николаева (620075, г. Екатеринбург, ул. Шарташская, д. 8, кв. 6).
           3. ООО «Лидер+» на основании ч. 5 ст. 45 Закона о защите конкуренции представить в срок до  24 июля 2013 года в адрес Управления следующие документы и материалы:

 - перечень лиц, входящих в одну группу лиц в соответствии с Приказом ФАС России от 20.11.2006 № 293 «Об утверждении формы представления перечня лиц, входящих в одну группу лиц»; 

- копии учредительных документов;

- копии свидетельств ИНН, ОГРН, копию выписки из ЕГРЮЛ;
- иные документы, сведения имеющие отношение к рассматриваемому делу.
Явка   ответчиков   по   делу, заявителей, заинтересованных лиц  или  их представителей (с доверенностью на участие в рассмотрении дела) обязательна.

  Председатель комиссии                                                                              Т.Р. Колотова
За непредставление или несвоевременное представление сведений, либо представление заведомо недостоверных сведений в антимонопольный орган физические, юридические и должностные лица несут административную ответственность, предусмотренную Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.
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