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ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

о продлении срока рассмотрения  дела  № 35
        02 декабря  2013 года                                                                               г. Екатеринбург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области по рассмотрению дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства (Приказ Свердловского УФАС России от 02.09.2013 № 267) в составе:

	председатель Комиссии 
	Пушкарева М.В., заместитель руководителя 
Управления;

	члены Комиссии:
	***************

	
	***************

	
	***************

	
	***************


рассматривая в рамках гл. 9 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции), дело № 35 по  признакам нарушения:

- Управлением муниципальным имуществом городского округа Красноуфимск ч. 1 ст. 15 Закона о защите конкуренции, выразившегося в бездействии путем не проведения торгов на право пользования муниципальным имуществом в нарушение ст. 17.1 и порядка, установленного главой 5 Закона о защите конкуренции, в результате чего муниципальное имущество на основании утратившего силу договора аренды № 37 от 23.09.2010 фактически предоставлено в пользование хозяйствующему субъекту ООО «Екатеринбургская аптечная сеть», 

- Государственным бюджетным учреждением здравоохранения Свердловской области «Красноуфимская центральная районная больница»  ч. 3 ст. 17.1 выразившегося в бездействии путем не проведения торгов на право пользования муниципальным имуществом, в результате чего муниципальное имущество на основании утратившего силу договора аренды № 37 от 23.09.2010 фактически предоставлено в пользование хозяйствующему субъекту ООО «Екатеринбургская аптечная сеть», 
УСТАНОВИЛА:

Дело № 35 о нарушении антимонопольного законодательства возбуждено на основании приказа Свердловского УФАС России от 02.09.2013 № 267 и Определением от 02.09.2013 назначено к рассмотрению на 23.09.2013. Определением от 23.09.2013 отложено на 06.11.2013. Определением от 06.11.2013 отложено на 09.12.2013.

По результатам рассмотрения дела комиссия оценив, в соответствии с пунктами 1, 2 ст. 49 Закона о защите конкуренции  полученные и  исследованные в порядке ст. 25, ч. 2 ст. 39, ч. 2. ст. 44, ч. 4, 5 ст. 45 Закона о защите конкуренции доказательства, а также доводы лиц, участвовавших в деле, пришла к выводу, что к участию в деле необходимо привлечь:

- в качестве заинтересованного лица по делу Министерство по управлению государственным имуществом Свердловской области, 

а также запросить у сторон дополнительные сведения и предоставить сторонам время для представления имеющихся у них доказательств.
Дело о нарушении антимонопольного законодательства рассматривается комиссией в срок, не превышающий трех месяцев со дня вынесения определения о назначении дела к рассмотрению. В случаях, связанных с необходимостью получения антимонопольным органом дополнительной информации, а также в случаях, установленных настоящей главой, указанный срок рассмотрения дела может быть продлен комиссией, но не более чем на шесть месяцев. О продлении срока рассмотрения дела комиссия выносит определение (ч. 1 ст. 45 Закона о защите конкуренции).
В соответствии с ч. 1 ст. 45 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» Комиссия,

ОПРЕДЕЛИЛА:

1. Продлить срок рассмотрения дела № 35 о нарушении антимонопольного законодательства на шесть месяцев до  02.06.2014.
        Председатель комиссии                                                                             М.В. Пушкарева
Члены комиссии:                                                                                   *****************
************
************
************
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