Свердловское УФАС России (далее – Управление) информирует, что при осуществлении в 2015 году контроля за соблюдением ст. 14[footnoteRef:1] Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон о торговле) установило хозяйствующих субъектов, доля которых превышает двадцать пять процентов объема всех реализованных продовольственных товаров в границах соответствующего административно-территориального образования, данные о которых указаны в таблице.  [1:  	В соответствии с ч. 1 ст. 14 Закона о торговле хозяйствующий субъект, осуществляющий розничную торговлю продовольственными товарами посредством организации торговой сети (за исключением сельскохозяйственного потребительского кооператива, организации потребительской кооперации) и доля которого превышает двадцать пять процентов объема всех реализованных продовольственных товаров в денежном выражении за предыдущий финансовый год в границах муниципального района, городского округа, не вправе приобретать или арендовать в границах соответствующего административно-территориального образования дополнительную площадь торговых объектов для осуществления торговой деятельности по любым основаниям.
	Согласно ч. 2 ст. 14 сделка, совершенная с нарушением предусмотренных ч. 1 названой статьи требований, ничтожна. Требование о применении последствий недействительности такой сделки может быть предъявлено в суд любым заинтересованным лицом, в том числе федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по принятию нормативных правовых актов и контролю за соблюдением антимонопольного законодательства.
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Управлением не установлен факт приобретения или аренды в 2015 году в границах соответствующих административно-территориальных образований указанными хозяйствующими субъектами дополнительных площадей  торговых объектов для осуществления торговой деятельности по любым основаниям, в том числе в результате введения в эксплуатацию торговых объектов, участия в торгах, проводимых в целях их приобретения.

