Публичные обсуждения результатов правоприменительной практики УФАС

[bookmark: _GoBack]Свердловское УФАС России 14 декабря 2017 года в 11:00 в городе Екатеринбурге на площадке Уральского государственного экономического университета (ул. 8 Марта, 62, ауд. 152) проводит публичные обсуждения результатов правоприменительной практики антимонопольного органа.

Публичные обсуждения посвящены практике применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе и законодательства о государственных закупках на территории региона.

В мероприятии примут участие представители территориальных управлений федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов государственной власти Свердловской области, контрольно-надзорных органов, органов местного самоуправления, представители общественных объединений и организаций, отраслевых ассоциаций, субъектов естественных монополий сферы связи и транспорта, хозяйствующих субъектов, а также средства массовой информации.

Вопросы по обсуждаемым темам можно направлять по адресу электронной почты: to66@fas.gov.ru или задать при проведении публичных обсуждений.

Ответы на вопросы будут даны в рамках проведения публичных обсуждений.

Участие в мероприятии организовано без предварительной регистрации.

Для уточнения организационных вопросов обращаться по телефону: 
7 (343) 376-84-11



