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Заявитель: ООО «Строительная компания В2В»
пер. Шалинский, д. 3 корп. 1 оф. 47

г. Екатеринбург, 620137

Организатор торгов: Администрация Новолялинского городского округа
ул. Ленина, 27, г. Новая Ляля, 

Свердловская область, 624400

УВЕДОМЛЕНИЕ О ПОСТУПЛЕНИИ ЖАЛОБЫ.

Управление Федеральной антимонопольной службы по Свердловской области в соответствии с ч. 11 ст. 18.1 Федерального Закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) уведомляет о поступлении жалобы  (вх. № 01-20255 от 01.10.2014) на действие (бездействие) организатора торгов Администрации Новолялинского городского округа  на право заключения договора аренды земельного участка, извещение № 040914/0111774/01 на сайте: http://torgi.gov.ru. Предмет торгов лот № 1: земельный участок, государственная собственность на который не разграничена, из земель населенных пунктов, с кадастровым номером 66:18:0702002:1338, Свердловская область, Новолялинский район, п. Лобва, ул. Кузнецова, № 7 разрешенное использование – для строительства малоэтажных многоквартирных жилых домов, площадь 10599,00 кв. м.

Рассмотрение жалобы состоится  18 ноября 2014 г. в 14 час. 00 мин. по  адресу:  г. Екатеринбург, ул. Московская, 11, 3 этаж, зал заседаний (каб.310).
Явка лица, в отношении которого подана жалоба, или его представителей (с доверенностью на участие в рассмотрении дела) обязательна.

2. Организатору торгов, в соответствии с ч.15 ст.18.1  Закона о защите конкуренции на рассмотрение жалобы предоставить:

- оригинал и копию документации о торгах (c приложением копии Приказа о проведении торгов);

- изменения, внесенные в аукционную документацию (при наличии);
- оригиналы и копии заявок на участие в торгах;

- оригиналы и копии протоколов, составленных в ходе проведения торгов;

- оригинал и копию договора, заключенного по результатам проведения торгов (при наличии);

- иные документы, составленные в ходе проведения торгов;

3. - письменные объяснения по фактам, указанным в жалобе.

4. Организатору торгов, аукционной комиссии в соответствии с ч. 18 ст.18.1 Закона о защите конкуренции приостановить процедуру торгов в части заключения договора по лоту № 1.
Все копии, представляются в надлежащем образом заверенном виде. Документы в электронном виде дополнительно представляются на электронном носителе (после рассмотрения жалобы электронный носитель будет возвращен).

Явка лица, в отношении которого подана жалоба, или его представителей (с доверенностью на участие в рассмотрении дела) обязательна.
Приложение: Копия жалобы на 3 л. в 1 экз.
В соответствии с ч.5 ст.19.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, непредставление в федеральный антимонопольный орган, его территориальный орган сведений (информации), предусмотренных антимонопольным законодательством Российской Федерации, в том числе непредставление сведений (информации) по требованию указанных органов, а равно предоставление в федеральный антимонопольный орган, его территориальный орган заведомо недостоверных сведений (информации) -

влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти тысяч до пятнадцати тысяч рублей; на юридических лиц – от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
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